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Э.В.СадаунІчы

У.КараткевІч зусім правамерна лічну, што выхоуваць у лкщ- 
звіі любоу да нацкянаяьнай кулыурн ютуна авнгм тольк! спооабам: 
выхаваннем у чаяавеку гордаоці за свой народ ! яго дзеянні у 
гісторы і. 1 ен зауседы упарта Іпільна щукау і знаходзіу I у су- 
часнш  гптцці, I у г історьі Беладос! таісія падзе! ! такіх асоб, 
якія  б найболып выразна выяуллл! Істотныя рнон народяай душн ! 
самыя высокIя праявы народна га духу. Асабліва пленна пісьменнік 
справіуся з пастауленай Ім пераД сабой задачай у драматургічных 
творах. У п 'есах ен стварм7 шырокія далот»: народнагл лшцця, на- 
малявау разнабаковн 1 гж бокі вобраз народа у яго "мностве", па
ка зау выспяванне у яго дута пратэоту супраць уціоку, неоправяд- 
л івасц і, як! выліваецца у гнвунае безаглотнае змаганка з гвал- 
таунікамі ,1 рабаунікамі.

Усе га лоуні’я геро! дрвматургічных творау Караткевіча у поу- 
най мер» увасаблякць у сабв ткя галоуння для бел яруса яхасц !, 
якія адзначну піоьменнік у нарнсв "Зямля пад белым! крылам!", 
перш за  уое -  свабодалюбства. 3 зайздроснай негахіонасцю, нават 
апантанасцю яны адсггойваюць свой чалаввчы гонар, вернаоць сум- 
ленню у змаганн! за  волю у самых неспрняльннх, нават безнацзай- 
ных для сябе абставінах, не апускаючн н! рук, н! галавы да сама- 
га канца. I кал! так надарнцца, то для 1х омерць -  гэта самы 
апошн! крок, апошн! значны учннах, якім янн як бн падагульняюць 
свой жывдевы шлях, падводзяць рахунак сваей чалавечай сутнасц!. 
Такія -  партизаны Андрэй 1 Марнся у гераічнай драма "Млнн на СІ- 
fffx вГрах", првсвечанай барацьбе з нямецка-фашысцкім! захопніка- 
иГ у ВялГкай Айчвннай вайне; Вастрпвух, пан Заруба, Каліноуок! 
у трагедвГ " Касту св КалГноуокІ"; Ропат, Вольха, Багуся I !ншня 
удзел'БнГкГ узброенага выступления віцьбічау 1623 г .  супраць па- 
лІтвкГ уніяцкага арцы61окупа Іаоафата Кунцэвіча у хроніцы "Зва
ны В Іц е б с к а "В а о іл ь  Вецер, яго мац! Агна 1 жонка Надзея у тра- 
гедаі "Маці урагану", дзв пісьменнік узнауляе падзе! сялянокага 
паустання.Вашчнлы у Крнчауокім отаростве у 1743-1744 гг.. Жыцце
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I сыерць гэтнх ! нногіх івшых пвроанаяау п’ео Караткевіча пра- 
сякнута узнеслш гераічным пафасам.

Уяуленне аб свабодэе свае чалавечае а со бы ад оадйяльнага 
ці палітычнага уціску 7 овдцшасці герояу твора? Караткевіча 
шчільнэ знітавана з аоэнсаваннем альбо адчуваннем неабходнасці 
свабоды бвць самім оабой, свабода быць бэларусам, жыць па тра
дициях: ! звнчаях роднага нгрода, бацысаушчынн. Таму яны, баро- 
нячы сябэ, бароняць I сваю Радзіму. У глнбска гуманістнчнай кан- 
цэпцні асобн J  пісьмвнніка яыоде чалавечае зліваецца з жадцем 
народшм I толыс! тады найнвае оэно ! апрауданне. У "Калнсцы ча- 
тнрох чарауніц" малады Янна Луцавіч, па-свойыу працягвавчн спра
ву Кал!ноуската, занвлакоэны кяспатам пра закаванне дуіш народ- 
нае і свае уласнав, вырашае пайсці у свет, каб спазнаць быодв 
народа ва yeefi разнастайнасці і багацці яго праяу ! адщукаць 
свой Голас, які б уваорау у сябе усе галасы роднай зя ш !. Ен не 
лічыць, як ягоная мац!, што кідае сваю зямлю. Наадварот, ен пе- 
рананаяы у тш , што ен якрез Ідзе да яе сплочваць свой доуг, бо 
нязмерныя пврад ею дауг! ус!х тых, "хто умее 'пісаць I думаць".

Лцэнка вшщевагв шляха I твojhасц! Янк! Купаж, дадзеная 
у п*8св Караткевічам, цалкам дапасуецца да самога пісыленніка.
Уы цяпер можам з упэуненаоцю оказаць, што зшодв ! твортаоць тэ~ 
тага выдатнагв мастака і чалавека усе болып зліваецца з хыіздем 
яго роднага ЕЕрода, для абудкэння ! адраджэння душн якога ен 
стольк! зрабіу,

ВРАБЛЕйЫ НАЦЫЯНАЛІНАІі ГІСТОРШ 
7 ТЮРІАСЦІ В.АДАШЫКА

Н.Л.Суддзева

Сярод праблеы, якія уздымаюцца сучаснай белаіускай л ітар в - 
турай, праблзмн нацнянальнай г істор н !, бадай што, найболш ьа» 
к ія . Ето датвчнцца творіасц! В.Адамчыка, то яна практична уоя 
скіравана на вырашэнве менавіта гэтых праблвм. ПрннамсІ, самня 
фкпыя творн пісьмвнніка -  "Чужая бацжаушчына" (1978), "Год 
нулявн" (1983), "1 скажа той, хто народзіцца” (1985), "fo .w :
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